
                                     

 
 
Az Európai Únió támogatásával, az Európai Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásával 
megvalósuló projekt első fordulójában az arborétum rekonstrukciós tervei készülnek el, melynek 
eredményes teljesítése esetén a második pályázati fordulóban 90 millió forint összegű (100 %-os) 
támogatás mellett végezhető el a tervezett felújítás.  
 
Az arborétum országos jelentőségű védett természeti területe Zirc településnek és a kistérségnek is 
meghatározó értéke. A természetet szerető, értő látogatók kedvelt úticélja minden korosztály 
számára, óvodások, diákok és a felnőtt közönség számára egyaránt. A kert a gyűjteményes 
növényanyag megismertetése mellett az oktatást és kutatást is szolgálja - egyetemi hallgatók 
szakdolgozatainak, a Bakonyi Múzeum és más intézmények kutatói munkáinak színhelye, botanikai 
és zoológiai téren egyaránt. Az arborétum kezelését végző Balaton-felvidéki Nemzeti Park 
Igazgatóság a gyűjtemény folyamatos bővítésére, a kert élővilágának minél teljesebb bemutatására 
törekszik.  
 

Számos egyedi, különleges növényt rejt az arborétum, 
melyek bemutatását lehetővé teszi hazánk leg-
magasabban fekvő gyűjteményes kertjének sajátos 
klímája. Az arborétum jelenlegi növényanyaga és 
termőhelyi adottságai alapján alkalmas a bakonyi 
természetes fa- és cserjefajoknak és azok változatainak 
bemutatására. Létesítése a kert északi és déli részén a 
természetes növényanyag felhasználásával és tudatos 
kiegészítésével történt, a középső harmadrészen számos 
örökzölddel és egzótával gazdagítva. Idővel kialakult a tó 
környékének festői képe, sziklakerti növényzettel és 
cserjék, lágyszárúak betelepítésével. Az arborétumot 
átszelő Cuha-patak kő- és fahídjaival, a lépcsős 
vízeséssel, másutt természetes mederszakaszaival 
különösen szép látvány. Az arborétumban műemléki 
védettségű kerti pavilon áll, szép látványt nyújt az északi 
bejárattól induló kislevelű hársfasor. A parkban ajánlott 
útvonal mellett megismerhető mintegy száz különleges 
faegyed, köztük a 170 éves jurányi hárs, és a gumiszerű 
kéreggel büszkélkedő amúrmenti parásfa.  



 
A gyűjteményes kertek intenzív gondozása, kezelése mellett is szükséges időszakonként átfogó 
felújításuk. Az idős fák műszeres vizsgálata, az elkerülhetetlen kivágások és pótlások ütemezett 
elvégzése, a lombkorona megtisztítása az élősködő fehér fagyöngytől ugyanúgy a rekonstrukció 
részét képezik, mint a gyűjtemény kiegészítése és a hársfasor felújítása. A terjeszkedő újulat 
visszaszorításával történik a térszerkezet és a tisztások helyreállítása. A lomhullató faállomány 
kiegészítése mellett újabb cserjék és tűlevelű fák beszerzése, valamint a sziklakertek rendezése 
várható.  

 
 
Tervezzük a bejárat melletti tó kotrását, mely megtisztítva a Bakony kis patakjaira jellemző halfajok 
otthona lehet. A Cuha-patak mellett vizes élőhelyet alakítunk ki, melyen a Bakonyalja és Balaton-
felvidék láprétjeinek jellegzetes, védett lágyszárú növényeit tudjuk bemutatni. A megvalósítás során 
külön figyelmet kap az arborétum területén az erdő aljnövényzeteként megőrzött, Bakonyra 
jellemző, tavasszal virágszőnyeget alkotó természetes növénypopulációk védelme.              
 
A rekonstrukció részeként a kert infrastrukturája szempontjából nélkülözhetetlen munkálatok is 
történnek: két fahíd felújítása a patak felett, valamint a védelmi kerítés cseréje. A botanikus kert 
gyarapodik mind a növénygyűjtemény, mind a jelenlevő védett állatfajok tekintetében; ezt szolgálja 
a vizes élőhelyek kialakítása, további denevérodúk kihelyezése és az arborétum növényzetének 
megválasztása, a számos énekesmadár faj igényeit kielégítő kertrészletek létrehozása.  
A tervezett rekonstrukció reményeink szerint 2009. őszén megkezdődik.  
 

   
                                                                                               
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                       Fotók:Müller István 
                                                       Szöveg: Selyem Anikó 


